
ACTA 
268° SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2016 - 2020 
Martes  09 de Junio de 2020 

9:00 horas 
 
 
En Sagrada Familia, 09 de Junio de 2020, siendo las 9:00 horas, se reúne el 
HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Reuniones 
de la Municipalidad de Sagrada Familia 13:00 Término  horas. 
 
Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 
Alcalde y Presidente del concejo Municipal, don Martín Arriagada Urrutia. 
    
Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla,  
Señor Concejal Municipal, don Claudio Ramírez Garrido, 
Señor Concejal Municipal, don Andrés Díaz Valenzuela, 
Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 
Señor Concejal Municipal, don Alen Quiroga Barrera, 
Señor Concejal Municipal, don José Toledo González,   y  
Secretario Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal (s), doña Patricia Serrano 
Vásquez 

TABLA 
268º SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2016-2020 
Martes 09 de Junio de 2020 

9:00 horas 
 
TABLA: 
 
1. Aprobación de acta sesión ordinaria N°267  02.06.2020.  
 
2. Aprobación de acuerdos sesión ordinaria N°267  02.06.2020. 
 
3.  Lectura Correspondencia. 
 
4.  09:30 am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM, presentación informe correspondiente 
al artículo 34F inciso tercero del Jefe de Administración de Educación Municipal 
para informar al sostenedor y al Concejo Municipal anualmente el grado de 
cumplimiento de las metas y los objetivos del convenio de desempeño suscrito. 
 
 
5. 09:45 am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM presentación informe sobre estrategias 
comunales ante Emergencia Sanitaria COVID-19 en los diferentes Establecimientos 
Educacionales Municipales de la comuna de Sagrada Familia  
 
6. 10:00 am asiste Jorge Barrera Quiñones, Profesional DOM Aprobación ordenanza 
de alumbrado público y ornamental comuna  Sagrada Familia 
 
7.  10:15 am asiste Francisco Rocuant profesional SECPLAC presentación gastos 
de operación y mantención anual, estimados para las iniciativas denominadas 
“Conservación Gimnasio de lo Valdivia comuna de Sagrada Familia” 
 
 
8.- 10:30 am Incidentes 
 
 
Alcalde: Señores Concejales no quiero que lo tomen como una llamada de atención ni 
nada por el estilo, cuando nosotros hacemos una votación, después vemos si se aprueba 
o no en el acta del Concejo, yo creo que fue una muy mala idea del Concejal Andrés Díaz 
de subir de forma inmediata, porque nosotros debemos tener una marcha blanca en las 
que son las ordenanzas Municipales y también explicar a la gente e ir viendo como va 
funcionando lo de las mascarillas, como va funcionando  el tema del horario, por lo mismo 
la marcha blanca se da para ver si podemos hacer alguna modificación o ir viendo como 
tiene la acogida la gente, nosotros estamos haciendo todo lo posible, pero la mayoría de 
los contagios que tenemos hoy en día es gente que está trabajando en Curico, 
lamentablemente la gente tiene que ir  por trabajo a Curico     



 
Concejal González: Alcalde porque dice marcha blanca, porque cuando la aprobamos en 
ningún momento dijimos que iba a hacer con marcha blanca. 
 
Alcalde: En todos los lugares Concejal se da una marcha blanca porque hay que educar 
a la gente, no puedo decir al día siguiente señora Ud. no está respetando el metro y 
medio, hay que educar a la gente con el autocuidado.  
 
Concejal Ramírez: Dos cosas Alcalde yo creo que aquí se comete un error el mismo día 
de la presentación, llega el jefe de seguridad, hace una presentación y nos dice estos son 
los horarios y las condiciones para trabajar con la mascarilla que tuvimos que modificarla, 
porque decía que donde hay más de 10 personas se debía usar mascarilla, pero eso no 
puede ser, porque yo pueda  que crea que estoy sano, pero puedo estar contagiando a 
cualquiera de las personas que están acá, entonces por la seguridad de todos decidimos 
de dos hacia arriba, si hay presentaciones no nos pida que se apruebe en el mismo 
concejo para poder tener tiempo de trabajar en modificaciones, porque la cámara de 
comercio lo primero que nos pregunta es porque aprobaron esto, pero nosotros como 
Concejales nunca hemos tenido una reunión con la cara de comercio, jamás nos han 
invitado, el deseo mío es trabajar con la comunidad, aportar y escuchar a la comunidad y 
poder ayudar para sobrellevar todo lo que se nos viene, ser protagonista no espectador.     
 
Alcalde: Si mal no recuerdo la modificación ustedes la pidieron para el mismo día, es más 

apuraron a  don Heriberto para que hiciera el cambio, lo importante es educar y hacer la 

marcha blanca, el día miércoles siguiente debería haberse publicado la ordenanzas 

porque también va la aprobación del acta, me han llegado comentarios de la gente que 

está haciendo delivery, y no es por apagar sus trabajos pero no es justo para la gente que 

paga su permiso. 

Concejal Ramírez: Si yo veo que hay delivery en el pueblo, tengo semanas para poder 

frenar esto, no es algo que urja cortar al tiro, pero el asunto de la pandemia es diferente 

porque se está peleando con algo que desconocemos, por el bien de la comunidad hay 

cosas que si tenemos que ver al tiro, pero otras no.       

Concejal Quiroga: Esa decisión la tomamos en el concejo, creo que todos debemos 

hacernos cargo de la decisión que tomamos, porque si viene un grupo de dos o tres 

personas, y nos plantean, nosotros vamos y modificación como cuerpo de Concejo 

aprobamos ósea vamos andar al ritmo de ellos, al fin y al cabo si tomamos una decisión y 

ustedes estaban de acuerdo es por el bien de las personas, no con el afán de perjudicar. 

Alcalde: Si tiene razón Concejal pero hay que tener un tiempo para educar a la gente, 

porque yo no puedo ir a la persona del banco que sé que no tiene distancia social, hay 

que educar primero todo es así lamentablemente. 

Concejal Quiroga: Pero este es un tema que día a día se está repitiendo en todos lados, 

en las noticas, que se debe mantener la distancia social y el uso de mascarillas. 

Alcalde: Pero seamos catetes como se dice y nosotros mismos digámosles a la gente 

que son las últimas semanas que tienen o si no habrá consecuencias. 

 

Aprobación de acta sesión ordinaria N°267  02.06.2020. 

 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Osvaldo? 
 
Concejal Jorquera, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 

Concejal González, vota sí. 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Alen? 
 
Concejal Quiroga, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 



 
Concejal Toledo,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Andrés? 
 
Concejal Díaz, vota no. 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Claudio? 
 
Concejal Ramírez, vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 
 
 
 
Aprobación de acuerdos sesión ordinaria N°267  02.06.2020. 

 

CERTIFICADO N°41/2020 

 

 
El Secretario Municipal (s) y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, 
que suscribe Certifica la  aprobación de reglamento interno Municipal   y la resolución 
tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  
funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 267|° Sesión 
ordinaria,  del día Martes 02 de Junio de 2020. 
 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

 

Esta votación queda registrada como Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado al Departamento de Control Interno de la comuna de Sagrada Familia, 

con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

     

CERTIFICADO N°42/2020 

 

 
El Secretario Municipal (s)  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, 
que suscribe Certifica la  Aprobación Primera Modificación Presupuestaria 
correspondiente a recursos proyecto FAEP 2019 Escuela Monseñor Enrique Cornejo y la 
resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de 
sus  funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 267|° Sesión 
ordinaria,  del día Martes 02 de Junio de 2020. 
 



Concejal  Jorquera,  vota sí. 

 

Concejal González,  vota sí. 

 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

Esta votación queda registrada como Segundo Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado al Departamento de Educación Municipal de la comuna de Sagrada 

Familia, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

CERTIFICADO N°43/2020 

 

 
El Secretario Municipal (s)  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, 
que suscribe Certifica Aprobación Tercera Modificación Presupuestaria correspondiente a 
fondo de apoyo a la educación pública 2018 y 2019 y la resolución tomada por el 
Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  funciones y por la 
mayoría  de los señores Concejales presentes en la 267|° Sesión ordinaria,  del día Martes 
02 de Junio de 2020. 
 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota no. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota no. 

Concejal Díaz, vota no. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

 

Esta votación queda registrada como Tercer Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado al Departamento de Educación Municipal de la comuna de Sagrada 

Familia, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

CERTIFICADO N°44/2020 

 

 
El Secretario Municipal (s)  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, 
que suscribe Certifica  Aprobación de Autorización para solicitar Anticipo de Subvención 
por un monto de $78.656.164.- para la tramitación de bonificación al Retiro Voluntario, 
según ley 20.976 para el grupo de docentes de la Comuna de Sagrada Familia que 
hicieron llegar renuncias voluntarias, de acuerdo, a la normativa vigente y la resolución 
tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  



funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 267|° Sesión 
ordinaria,  del día Martes 02 de Junio de 2020. 
 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

Esta votación queda registrada como Cuarto Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado al Departamento de Educación Municipal de la comuna de Sagrada 

Familia, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

 

CERTIFICADO N°45/2020 

El Secretario Municipal (s)  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, 
que suscribe Certifica  Aprobación de ordenanza municipal sobre uso obligatorio de 
mascarillas en el contexto del brote  de COVID-19 
y la resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso 
de sus  funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 267|° Sesión 
ordinaria,  del día Martes 02 de Junio de 2020. 
 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

Esta votación queda registrada como Quinto Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado al Departamento de Seguridad Publica de la comuna de Sagrada Familia, 

con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

 

CERTIFICADO N°46/2020 

El Secretario Municipal (s) y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que 

suscribe Certifica  Aprobación de nombres de calles y pasajes De “Villa los Naranjos” y la 

resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  

funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 267|° Sesión ordinaria,  del 

día Martes 02 de Junio de 2020. 

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 



Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, me abstengo.  

Esta votación queda registrada como Sexto Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

CERTIFICADO N°47/2020 

 
El Secretario Municipal (s) y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que 

suscribe Certifica  Aprobación para celebrar contrato entre la empresa JF Rodríguez LTDA. y el 

Municipio ,convención que supera las 500 UTM, conforme al proceso licitatorio ID 4134-

11LP20 “Sede club deportivo Santa Elena” y la resolución tomada por el Honorable Concejo 

Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  funciones y por la mayoría  de los señores 

Concejales presentes en la 267|° Sesión ordinaria,  del día Martes 02 de Junio de 2020. 

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, me abstengo. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

Esta votación queda registrada como Séptimo Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado a la Oficina de Adquisiciones de la Dirección de Administración y 

Finanzas, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

 

CERTIFICADO N°48/2020 

 

 
El Secretario Municipal (s) y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que 

suscribe Certifica  Aprobación para celebrar contrato entre la empresa Comercial Garcés Silva 

LTDA y el Municipio, convención que supera las 500 UTM, conforme al proceso licitatorio ID 

4134-9-LP20, “Construcción de cancha de pasto sintético y cierre perimetral Escuela de Villa 

Prat” 

y la resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  

funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 267|° Sesión ordinaria,  del 

día Martes 02 de Junio de 2020. 

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 



Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

 

Esta votación queda registrada como Octavo Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado a la Oficina de Adquisiciones de la Dirección de Administración y 

Finanzas, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

CERTIFICADO N°49/2020 

 
El Secretario Municipal (s)  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que 

suscribe Certifica  Aprobación para celebrar contrato entre la Constructora LC2 LTDA y el 

Municipio, convención que supera las 500 UTM, conforme al proceso licitatorio ID 4134-8-LP20  

”Construcción de cubierta e iluminación Escuela Santa Emilia” 

y la resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  

funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 267|° Sesión ordinaria,  del 

día Martes 02 de Junio de 2020. 

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

Esta votación queda registrada como Noveno Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado a la Oficina de Adquisiciones de la Dirección de Administración y 

Finanzas, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

 

CERTIFICADO N°50/2020 

 
El Secretario Municipal (s) y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que 

suscribe Certifica  Aprobación para celebrar contrato entre la CIVIL ENGINEERING PROJET 

SOLUTIONS AND SERVICES SPA y el Municipio, convención que supera las 500 UTM, conforme 

al proceso licitatorio ID 4134-6-H220 “Estudio del mejoramiento y ampliación sistemas de agua 

potable, alcantarillado y tratamiento de aguas servidas APR el crucero” y la resolución tomada 

por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  funciones y por la 

mayoría  de los señores Concejales presentes en la 267|° Sesión ordinaria,  del día Martes 02 de 

Junio de 2020. 

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 



Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

Esta votación queda registrada como Decimo Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado a la Oficina de Adquisiciones de la Dirección de Administración y 

Finanzas, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

CERTIFICADO N°51/2020 

 

 
El Secretario Municipal (s)  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que 

suscribe Certifica  Aprobación para celebrar contrato entre VYR servicios Ltda. Y el Municipio, 

convención que supera las 500 UTM, conforme al proceso licitatorio ID 4134 -19-LE20 

“Cámaras de vigilancia para el sector de Villa Prat” y la resolución tomada por el Honorable 

Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  funciones y por la mayoría  de los señores 

Concejales presentes en la 267|° Sesión ordinaria,  del día Martes 02 de Junio de 2020. 

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

Esta votación queda registrada como Decimo Primer y Último Acuerdo de Concejo Municipal. 

 

Se otorga este Certificado a la Oficina de Adquisiciones de la Dirección de Administración y 

Finanzas, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a dos días del mes de Junio  de  2020.  

 

 

Votación aprobación  de acuerdos sesión ordinaria N°267  02.06.2020. 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Osvaldo? 
 
Concejal Jorquera, me abstengo   

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 

Concejal González, vota sí. 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Alen? 
 
Concejal Quiroga, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 



Concejal Toledo,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Andrés? 
 
Concejal Díaz, vota no. 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Claudio? 
 
Concejal Ramírez, vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 
 

 
Alcalde: Mantenemos hasta el día de hoy las barreras sanitarias y la sanitizacion, hemos 
tenido algunas pequeñas bajas en algunos funcionarios Municipal porque han tenido 
algún contactos con gente que tiene Covid, por lo mismo los estamos mandando a hacer 
una cuarentena preventiva, yo creo que vamos a tener que hacer unos cambios en el 
trabajo Municipal, vamos a tratar que la gente trabaje hasta las 2 de la tarde y así evitar el 
flujo de personas durante el día y atender lo que sea realmente mas necesario, como los 
problemas sociales, lamentablemente hasta el día de ayer teníamos 16 casos de Covid. 
 
Concejal Quiroga: Cual es el protocolo para una familia que dentro del grupo familiar hay 
una persona que dio positivo, la familia se tomó el examen pero no ha llegado el  
resultado.  
 
Alcalde: Mantiene la cuarentena preventiva, a muchas de esas personas si tiene los 
síntomas se hace un monitoreo permanente. 
 
Concejal Quiroga: El tema a lo que voy, es que una de esas personas ha salido a 
comprar y todo, los vecinos ya lo dan por confirmado, entonces me comienzan a llamar y 
a quien tengo que avisarle a Carabineros o a Seguridad  
 
Alcalde: Carabineros, seguridad y lógicamente al consultorio. 
 
Concejal Quiroga: Ayer hubo problemas en un almacén del barrio, porque lo 
amenazaron querían pegarle, porque habían adultos mayores, pero el chiquillo se hizo 
para descartar no más, para mi debiese estar en la casa. 
 
Alcalde: Hemos tratado, para que esa gente no salga de mantenerlo lo más alejado 
posible, le hemos llevado una canasta familiar, tanto útiles de aseo como comestibles 
para que no salgan, nosotros estamos brindando todo el apoyo, pero si la persona no 
entienden hay que hacer la denuncia correspondiente.   
 
Concejal Jorquera: ¿Seguridad ciudadana no puede cooperar con ese tema?  

Alcalde: Están colaborado, también están en las barreras, haciendo los recorridos, por 

otro lado a las personas se les da la oportunidad de irse a una residencia sanitaria en el 

hotel Raíces, les quiero comentar que ya nos llegaron los recursos del Gobierno Regional 

del Maule que son 59M, para afrontar Covid-19, yo no sé qué está pensando el Estado 

que a pesar de la pandemia están pidiendo cumplir las metas y si no lo hacen se ve 

disminuido el dinero que puede llegar al departamento  de Salud el próximo año, les 

quiero comentar que el día viernes tuvimos la visita del ministro de Agricultura  quien visito 

el sector de Villa Prat, especialmente viendo la problemática que tenemos con el agua, 

pero también viendo unos proyectos que tenemos a través de INDAP, en el sector de Villa 

Prat una plantación de lechuga y con un riego con aspersor, supuestamente el 

compromiso del Gobierno es seguir apoyando a los pequeños agricultores.    

 

 

 

 



 09:30 am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM, presentación informe correspondiente al 

artículo 34F inciso tercero del Jefe de Administración de Educación Municipal para 

informar al sostenedor y al Concejo Municipal anualmente el grado de cumplimiento 

de las metas y los objetivos del convenio de desempeño suscrito. 

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Muy buenos días, bueno tal como lo señala nuestra normativa 

vigente a través del estatuto docente y a través del decreto exento 4505 del mes de 

octubre del 2018, corresponde presentar al Concejo Municipal lo que sería el informe de 

desempeño en este caso del 2019, a modo de resumen contarles que el convenio tiene 

cuatro grandes objetivos donde cada uno de ellos establece varios indicadores que hoy 

día vamos a revisar y de qué manera se fueron cumpliendo. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 



 

 

 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

09:45 am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM presentación informe sobre estrategias 
comunales ante Emergencia Sanitaria COVID-19 en los diferentes Establecimientos 
Educacionales Municipales de la comuna de Sagrada Familia  
 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 10:00 am asiste Jorge Barrera Quiñones, Profesional DOM Aprobación ordenanza 
de alumbrado público y ornamental comuna  Sagrada Familia 
 

Concejal Ramírez: De acuerdo a lo que hablamos el otro día don Jorge Ud. nos 

mencionaba la cantidad de hora más o menos, que tendrían una garantía de 10 años, 

¿los nuevos proyectos de luminarias en la comuna debiera ser con la misma calidad para 

tener la misma proyección? Porque se lo digo Ud. es la persona encargada de la parte 

eléctrica de Sagrada Familia, porque si usted es especialista en la parte eléctrica, debiese 

ver ese tema Ud. y otras personas que tiene otras especialidades preocuparse de lo 

demás y esto esté más ordenado y realmente le demos el valor a los profesionales que 

tenemos. 

Alcalde: Por lo que tengo entendido en la ordenanza de las luminarias ya están las 

especificaciones técnicas y que también tengan una cantidad de años de garantía, porque 

que las que tenemos el día de hoy también están con garantía, y yo lo encuentro una 

buena idea también colocarlo en la ordenanza que la empresa que está instalando que 

tenga un mínimo de garantía.       



Jorge Barrera Quiñones, Profesional DOM: Bueno primero que todo, buenos días, en 

esta ordenanza en el artículo 3 como lo dije el martes pasado dice que la vida útil debe 

ser igual o mayor a 100.000 horas, este funcionamiento uno estima que sea a 10 años, 

pero depende mucho el funcionamiento de las luminarias porque en invierno lógicamente 

es mucho más lo que se usa y es un estimativa, si bien es cierto en las luminarias se 

exige estas garantías las empresas que haga otros proyecto deben garantizar esto, si 

ahora la luminaria pasa dos años y se apaga, tiene que hacerse el reemplazo y esto esta 

articulado en un punto más abajo      

Concejal Ramírez: Lo hago no por ser majadero pero se han aprobado muchas 

ordenanzas y en la práctica no se llega a lo que se está pidiendo. 

Jorge Barrera Quiñones, Profesional DOM: En la redacción de esta ordenanza trate de 

ser minucioso en todos los procesos constructivos de alumbrado público, creo que no se 

me escapa nada, trate de ser lo más minucioso posible, pero en caso de mi trabajo es 

velar porque este trabajo se cumpla, en beneficio de la comuna.   

 

Aprobación Ordenanza Luminaria  de alumbrado público y ornamental comuna de 

Sagrada Familia  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Osvaldo? 
 
Concejal Jorquera, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 

Concejal González, vota sí. 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Alen? 
 
Concejal Quiroga, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 
Concejal Toledo,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Andrés? 
 
Concejal Díaz, vota sí. 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Claudio? 
 
Concejal Ramírez, vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 
 

 

Concejal Díaz: Don Jorge lo llame el otro día no sé si cambio número, en belloto me 

están preguntando por la instalación de luminarias no se bien de que se trata es proyecto   

Jorge Barrera Quiñones, Profesional DOM: En el belloto se hizo un cambio de línea 

para el mejoramiento de las condiciones, el problema es que se envió el proyecto par 

vialidad para la aprobación, Ud. saben que Vialidad se demora.  

10:15 am asiste Francisco Rocuant profesional SECPLAC presentación gastos de 

operación y mantención anual, estimados para las iniciativas denominadas 

“Conservación Gimnasio de lo Valdivia comuna de Sagrada Familia” 

Francisco Rocuant profesional SECPLAC: Buenos días, les mande unos documentos 

no sé si tuvieron tiempo de revisarlo, el proyecto considera la conservación del gimnasio 

lo Valdivia, este se presentó al GORE   pero los plazos eran muy largos y se presentó al 



IND y ellos van a revisar el desarrollo del proyecto que tiene un valor de 122M, el proyecto 

considera construir un muro perimetral, cambiar toda la cubierta la instalación eléctrica, 

construir camarines y baño accesibles. 

Concejal Toledo: ¿Esto ya paso definitivo a la Municipalidad?    

Administrador Municipal: Es un comodato por 5 años. 

Alcalde: Señores Concejales yo no sé, lo tomamos para la próxima semana o hacemos la 

votación hoy día. 

Concejal González: La próxima semana creo que sería mejor. 

Concejal Quiroga: Alcalde quería agregar algo relacionado con el gimnasio de sanatorio, 

en que situación se encuentra ese proyecto   

Francisco Rocuant profesional SECPLAC: Ese esta postulado como PMU y tiene 

observaciones en la memoria de cálculo, hay un par de observaciones mas pero son 

todas solucionables, la más difícil es esa, el PMU no tiene plazo, pero queremos sacar los 

FRILL y empezar con esto.  

 

    

Incidentes  

 

1. Concejal Claudio Ramírez  
 

 El proyecto de los baches, está cada vez más deteriorado el camino, yo 
porque lo pido y lo sigo exigiendo, vivo en el sector y la gente me reclama a 
mí  y dice que yo soy el que no está haciendo nada por el sector.  

 

Alcalde responde, hoy íbamos a votar ese proyecto para la aprobación y en la 

plataforma surgió un reclamo  y no es primera vez, entonces lamentablemente uno no 

puede hacer como si no ha pasado nada, si una empresa gana la licitación y no está 

conforme hay que ver que paso ahí y tratar de solucionarlo. 

Concejal Ramírez interfiere, es que yo no tengo como responderle a la gente cuando me 

pregunta. 

Alcalde responde, la gente tiene que entender que pasa por ejemplo si arbitrariamente 

yo coloco a una empresa para que se gane el proyecto, dirían  “el Alcalde se está 

arreglando, los Concejales se están arreglando”, en estos momentos hay muchas 

comunas que no están haciendo proyecto, la cantidad de gente que viene a la visita a 

terreno no es una cantidad menos, son diferentes empresas que se están ganando los 

proyectos. 

Concejal Ramírez interfiere, estoy preguntado por un proyecto que el año pasado hubo 

un compromiso, está en acta  es un proyecto que necesitamos que se ejecute. 

Alcalde responde, yo creo que ustedes entienden que todo lo que la gente quiere, 

tratamos de buscarle una solución rápida, pero también hay temas administrativos, cuanto 

tiempo estuvimos con varios proyectos que eran socialmente rentables y cuanto se 

demoraron ellos en aprobarnos el proyecto, por otro lado en tema de plata ya no es lo 

mismo, porque cuando se postuló tenía otro valor, entonces ahí hay unas peleas entre 

ellos, pero yendo a la realidad uno se pregunta serán realmente los materiales que 

necesitamos para el proyecto porque la gente está necesitada el día de hoy, porque están 

bajando demasiado los precios y hay que tener mucho cuidado. 



Concejal Ramírez interfiere, ahí Ud. dijo algo clave y se lo filtro al tiro, hay empresas que 

van piden un costo más bajo para ganarse el proyecto, pero toda empresa que postula 

para adjudicarse un proyecto para eso el proyecto lleva una especificaciones técnicas y 

se tiene que trabajar y adjuntarse, donde está el problema el que haga cumplir las 

especificaciones técnicas sea el que coloca el Municipio y que las cosas se hagan como 

se están solicitando, porque que pasa, muchas veces la mediocridad no pasa por la 

empresa, si no por fiscalización   

Alcalde responde, lo que pasa es que las empresas de repente bajan el precio para 

adjudicarse el proyecto, yo de forma personal no le pondría el 30% como dice el Gobierno 

Regional yo le pondría el 10%, a la experiencia le pondría más ponderación  

Concejal Claudio Ramírez 

 Cómo va el tema de la ampliación de contrato que se le solicito al ITO 
fiscalizador de la obra que se está construyendo en los Quillayes, se dijo el 
otro día cuando consultamos que se había enviado el documento de 
solicitud al Gobierno Regional y si es si me gustaría tener la copia 
 

 Hay una emergencia Alcalde no sé si Ud. está al tanto, me llamo la 
presidenta de la junta de vecino de sanatorio, que en la población Juan 23 al 
fondo hay una cámara de alcantarillado que esta tapada, lo que está 
produciendo es un problema sanitario, porque a la última casa que esta 
donde esta esa cámara tapada las aguas servidas está saliendo por la ducha, 
si nos estamos protegiendo de un Covid, también lo que hay que hacer 
frente a una posible hepatitis por el tema de las aguas servida  

 

Alcalde responde, por lo general Concejal cuando pasan ese tipo de cosas se pasan las 

varillas para que la gente lo solucione, y si no resulta tomamos el tema del camión limpia 

fosas y si es más pesado tenemos que pedir el turbo jet. 

Concejal Ramírez interfiere, pero yo creo que con varilla está bien, porque no son tan 

largas las extensiones. 

Alcalde pregunta, ¿Cuándo fue eso?   

Concejal Ramírez responde, anoche me llamaron y les dije que hoy día en el concejo lo 

veía, para que viéramos como solucionamos el problema porque es un tema sanitario. 

 
Concejal Claudio Ramírez 

 Ayer se me acerco un caballero, Alcalde como estamos con el tema 
del traslado de los pacientes de diálisis, porque me dijeron que iban 
13 personas incluso una señora iba en brazo, entonces quería saber si 
eso era efectivo o no  
 

Alcalde responde, ya no los estamos llevando en camioneta, si no que en minibús 

Concejal Claudio Ramírez interfiere, por eso quería saber y hacer una crítica con 

argumento, y en realidad corroborar que tan verídica era la información  

Administrador Municipal interfiere, si es así que señale la fecha y el horario  

Concejal Claudio Ramírez interfiere, fue ayer en la mañana, me dijeron que le habían 

preguntado a don Luis, yo le dije necesito el chofer  

 Administrador Municipal interfiere, esta hasta el furgón de salud y antes había un 

minibús  

Concejal Claudio Ramírez interfiere, se lo voy a conversar, porque le dije que hoy fuera 

a mi casa. 

 

 



 Concejal Claudio Ramírez 

 Necesito que en las actas aparezca todo lo que se dice acá, que no 
solo aparezca el título, si no que la gente sepa porque se está 
solicitando  

 

2. Concejal Osvaldo Jorquera   
 

 Alcalde una manito de gato a los paraderos el de la san Pablo 
está apoyado en un poste igual es peligros, al igual que el foco 
en el taco. 

 La cámara de comercio envió una carta, se la voy a leer un poco  
 

“ Conforme a la ordenanza Municipal respecto a restricciones, horarios y 

funcionamiento de locales comerciales en nuestra comuna, proponemos una mesa 

de trabajo, junto a comerciantes para ver los pros y el contra del tema que nos 

convoca, es de suma urgencia llegar a un acuerdo que nos ayude a evitar la 

propagación de Covid-19 que es un interés de todos, dando a conocer que esto 

afecta a nuestros trabajo con el cierre anticipado del toque de queda decretado por 

nuestro Presidente de la Republica, nosotros como cámara de comercio  hemos 

tomado varias iniciativas de protección tanto de locatarios como de clientes, 

restringiendo el acceso al local para evitar aglomeraciones, el uso de mascarilla de 

forma obligatoria y otras medidas en forma individuales de cada dueño de local, 

sanitizacion, uso de alcohol gel, aprovechamos en agradecer el trabajo que han 

realizado el Departamento de Obras en labores de sanitizacion a algunos locales 

comerciales “  

 

3. Concejal José González      
 

 Sobre los controles sanitarios, ¿los días domingo se está haciendo control? 
 

Alcalde responde,  desde la las 08:00 hrs hasta las 13:00 hrs  

Concejal González pregunta, y en la tarde porque no, si la gente igual pasa  

Alcalde responde, el día domingo los que alcanzan a pasar es para devolverse a Curico, 

donde lo hacemos con mas énfasis son de lunes a sábado y el domingo en la mañana 

para evitar que pase gente de otro sectores, en la tarde en realidad es muy poco el flujo, 

pero si aumenta deberíamos continuar en la tarde. 

 

Concejal José González 

 Ahora que se aprobó lo de la mascarilla debería poner un comunicado en los 
locales  

 

Alcalde responde, hacer un comunicado como corresponde en todos los lugares  

 

Concejal José González 

 Enviaron la carta o la van a enviar al Mercurio, quiero tener una copia. 
 Cómo va el estanque para “ Villa los Naranjos” 

 



Alcalde responde, se está trabajando en el diseño, pero como le dijeron se están 

priorizando los FRILL 

Concejal González responde, seria para este año o el siguiente  

Alcalde responde, los FRILL de este año, son para este año. 

 

Concejal José González 

 ¿Los juguetes y las piscinas se cancelaron ya? 
 

Administrador Municipal responde, si ambos están cancelados  

 

Concejal José González 

 El camino a la sanco, como todos los concejos, aunque suene repetitivo pero 
es una camino vecinal, de mucho tránsito, sería bueno que se arreglará 

 

4. Concejal Alen Quiroga    
 

 El paradero de la iglesia católica 
 

Alcalde responde, Enzo que la gente de transito les mande una copia a los Concejales 

de cuáles son los paraderos que se van arreglar por medio de Vialidad 

 

Concejal Alen Quiroga 

 En la curva de Cerrillos se puso una cinta de peligro, pero las curvas de la 
higuerilla también están muy peligrosas. 
 

  La entrega de las canastas se va hacer finalmente a través de los dirigentes 
vecinales  
 

Patricia Serrano responde, se pensó que la mejor manera de entregar las canastas a las 

personas que más lo necesitaban era a través de los dirigentes vecinales, porque ellos 

conocen a su gente y saben cuál es la realidad de cada uno, si bien hay un discurso que 

es para todas las familias del 40% no es tan así, hay familias que superan el 40% y están 

en muy mala situación. 

Concejal Quiroga interfiere, el mismo presidente que le hizo llegar la carta a Osvaldo 

hizo un comunicado que ellos no son los responsables de las cajas familiares, que el 

responsable es la Municipalidad, por eso es mi pregunta. 

Patricia Serrano responde, yo hable personalmente con él, le explique, me encontró 

toda la razón y me dijo que estaba súper bien. 

Concejal Quiroga interfiere, yo entiendo que la idea es que las cajas se entreguen a la 

gente que tiene mayor necesidad, pero si no lo va hacer la Municipalidad aquí ya se 

contradicen, pero me preguntan a mi la entrega va hacer canalizada a través de los 

presidentes de la junta de vecino, y al día siguiente aparece que ellos no son los 

responsable, si no que la Municipalidad. 

Alcalde responde, siempre desde un principio cuando se preguntaba acá en el Concejo, 

que el filtro para entregar esas canastas familiares iba ser la junta de vecino, porque ellos 

ven algunas cosas que nosotros no, por lo mismo nosotros le pedimos la colaboración a 

ellos para poder entregar, en el fondo yo creo que vamos a poder subsanar al entrega  

por lo menos a 3000 familias, pero es difícil darle el gusto a todo el mundo               



Concejal Quiroga interfiere, el otro día me dijeron que un director de la junta de vecino 

le pregunto a un señor si estaba dentro del 50%, entonces me preguntan a  mí, yo no 

tengo el acceso directo para saber si están en el 40% o 50%, a entonces vamos a decir 

que si, y tocaron cajas, pero no tienen necesidad, entonces es bueno se sea una prioridad 

los adultos mayores.    

Alcalde responde, tiene toda la razón pero hay un problema, hay un programa de adultos 

mayores “Vínculos” y ellos le van a entregar una canasta familiar a la gente de vínculos 

Concejal Toledo interfiere, ¿pero cuando?  

Alcalde responde, eso es lo otro, entonces ahí entramos en un problema,  

Concejal Toledo interfiere, Alcalde es que Ud. le dice a todo que sí, no puede decir que 

no  

Concejal Quiroga interfiere, pero que los presidentes hablen todo el mismo idioma, no 

puede salir uno publicando. 

Alcalde responde, el como presidente de la junta de vecino se debe preocupar que pasa 

con él, nosotros de ayudar, no me gusta la forma de cómo se está entregando el día de 

hoy.  

5. Concejal José Toledo  
 

 Alcalde por el camino de la población Lautaro hacia  Santa Leonor ¿qué 
proyecto es?  
 

Alcalde responde, es un proyecto de la global  

Concejal Toledo interfiere, porque el otro día vi un camión Municipal trabajando ahí  

Alcalde responde, lo que pasa Concejal que mucha gente pidió tierra   

Concejal Toledo interfiere, Alcalde pero  no hay alguien que sepa de construcción, yo 

siempre he dicho que esa vereda se come por abajo  

Concejal Jorquera interviene, colega le encuentro toda la razón, hacer un mejoramiento 

y sacar esa esquinita, como dice el colega reforzarla.   

Alcalde responde, hay posibilidad de que la vereda se trasforme en un ciclovía, pero no 

se puede porque nosotros no tenemos ítem para hacer ciclovía 

Concejal Toledo interfiere, por ultimo no ciclovía, enanchar un poco y la berma.    

  

Concejal José Toledo 
 

 Con la planta de agua servidas de Sagrada Familia que paso  
 

Alcalde responde,  estamos con dos casos uno puede ser un trato directo o hacer una 

licitación, estamos buscando una empresa con profesionales de SECPLAC 

Concejal Toledo interfiere, no vaya hacer como en los Quillayes que cuando le 

preguntaron al ITO que si se hacía responsable y dijo que no, y después dijo que la pega 

estaba buena.  

 

 

 



6. Concejal Andrés Díaz  
 

 Reiterar el aporte a bomberos por la emergencia de Covid- 19 
 

 También a la Control Interno que le mande un oficio a don Enzo que no se 
están subiendo las actas  a la plataforma  
 

 El informe de alcantarillado que me mandaron la semana pasada, encontré 
yo sin faltarle el respeto al profesional que era mucho chamullo y nada 
concreto   

 Las cartas que nos llegan a  los Concejales no han pasado ninguna a 
nosotros, entonces la lectura de la correspondencia no se para que lo 
tenemos  
 

  Las barreras sanitarias yo lo he dicho un par de veces, no me gustan porque 
encuentro que no están siendo efectivas, para que fuese efectiva debiese ser 
24/7 a excepción del toque de queda, porque a mí que me tomen la 
temperatura o que coloquen amonio cuaternario al vehículo no lo encuentro 
efectivo, ¿porque los carabineros no están en las barreras sanitarias si son 
ellos los facultados para devolver a al gente?    
 

Alcalde responde, lo que pasa es que Carabineros no está la dotación suficiente para 

mantenerlos la cantidad de horas necesarias, por eso tengo una reunión en la semana 

con el General para ver el tema de la barrera sanitaria, la idea es que sea más efectivo y 

que produce más miedo que este personal de ejercito con Carabinero al lado. 

Concejal Díaz interfiere, mientras no se decrete cuarentena total en Curico los riesgos 

de contagio van a  seguir en aumento. 

Alcalde responde, una opinión personal encuentro que el Alcalde de Curico es muy 

egoísta ya que no realiza los cordones sanitarios como debería, tengo una reunión mas 

tarde con los Alcaldes, porque todos los funcionarios que están trabajando han sido 

sumamente responsables y han hecho su pega como corresponde, pero no es lo mismo 

lo que hace Curico y otras comunas que solamente toman la temperatura, por lo menos 

ya sabemos quién es la personas que viene de afuera, por lo mismo ya tuvimos el primer 

problema del cual yo me hago responsable, sacamos una persona que nadie conocía que 

venía en un minibús y lo mandamos de vuelta.        

Concejal Jorquera interfiere, las familias que están contagiadas andan totalmente 

tranquilos no toman las medidas necesarias, por ultimo cuarentena preventiva. 

 Alcalde responde, por lo mismo estamos tomando medidas más dictatoriales y extremas  

Concejal Díaz interfiere, las cuarentenas parciales no dan resultado, los países 

Europeos que están saliendo de esto, fue porque decretaron cuarentena un mes y se 

acabó todo el cuento, ahí el Gobierno no se empezó a cuestionar que los camioneros se 

iban a enojar que los empresarios se iban a molestar o que había una familia que no tenía 

que comer, porque las familias tienen que ser responsables y estar preparadas para este 

tipo de cosas, lo otro hable con varios comerciantes y le acomoda el horario, incluso 

algunos me dicen que sirve para descansar más.       

 

 

 

 

 

 

 



CERTIFICADO N°52/2020 

 
LA Secretaria Municipal (s) y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada 

Familia, que suscribe Certifica  Aprobación ordenanza de alumbrado público y 

ornamental comuna  Sagrada Familia y la resolución tomada por el Honorable 

Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  funciones y por la mayoría  

de los señores Concejales presentes en la 268|° Sesión ordinaria,  del día Martes 09 

de Junio de 2020. 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

Esta votación queda registrada como Primer y Único Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado al Departamento de Obras Municipales de la comuna de 

Sagrada Familia, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a nueve días del mes de Junio  de  2020.  

 

 

Se levanta la sesión en nombre de Dios, siendo las  13:00 horas del día martes 
09 de Junio de 2020.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PATRICIA SERRANO VÁSQUEZ                                                               MARTIN ARRIAGADA URRUTIA                
 SECRETARIA MUNICIPAL  (s)                                                                            ALCALDE  
        Y                                   Y 
 MINISTRO DE FE DEL            PRESIDENTE DEL CONCEJO   
 CONCEJO  MUNICIPAL                                                                                      MUNICIPAL 
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Distribución:  
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Sres. Concejales (6)  
Secretaría Municipal 
Administrador Municipal 
Oficina de Actas Concejo Municipal 
Las intervenciones completas emitidas por los Sres. Concejales respecto a los 
temas tratados en esta Sesión quedan registradas en el Audio Nº268°.  


